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Seat No.: ________                                                     Enrolment No.______________  

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
DIPLOMA ENGINEERING – SEMESTER – I • EXAMINATION – WINTER - 2017 

Subject Code:3300001 Date:11 -01 - 2018     

Subject Name: Basic Mathematics 

Time:02:30 PM TO 05:00 PM Total Marks: 70 
Instructions: 

1. Attempt ALL questions. 

2. Make Suitable assumptions wherever necessary. 

3. Figures to the right indicate full marks. 

4. Use of SIMPLE CALCULATOR is permissible. (Scientific/Higher Version not allowed) 

5. English version is authentic. 
 

Q.1  Fill in the blanks using appropriate choice from the given options.                              14  

 1 𝐈𝐟  𝐥𝐨𝐠(𝒙𝟐 + 𝟏) = 𝐥𝐨𝐠(𝟐𝒙)  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒙 =  ________  

a .  2  b.  -2  c.  1  d.  -1 

 ૧  જો   𝐥𝐨𝐠(𝒙𝟐 + 𝟏) = 𝐥𝐨𝐠(𝟐𝒙) હોય તો   𝒙 =  ________  

અ.  2 બ.  -2 ક.   1  ડ.  -1 

 2 (𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟒)( 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑)(𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟐)(𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏) = _________  

a.   24 b.  10 c.  0 d. 5 

 ૨ (𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟒)( 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑)(𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟐)(𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏) = _________  

અ.  24 બ. 10 ક.  0 ડ.  5 

 3 
√𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙 = 𝟐  𝐭𝐡𝐞𝐧  𝒙 =  ________  

a.  9 b.  81 c. √𝟑 d.  6 

 ૩ √𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙 = 𝟐  𝐭𝐡𝐞𝐧  𝒙 =  ________  

અ.  9  બ.  81  ક. √𝟑 ડ.  6 

 4 

𝑰𝒇 |
𝒂 𝟏 −𝟐
𝟒 𝟒 𝟐
𝟏 𝟑 𝟏

| = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒂 =  ______ 

 

a.  9 b.  −𝟗 c.  14 d.  0 

 ૪ 

𝑰𝒇 |
𝒂 𝟏 −𝟐
𝟒 𝟒 𝟐
𝟏 𝟑 𝟏

| = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒂 =  ______ 

 

અ.  9 બ.  −𝟗 ક. 14 ડ.  0 

 5 

𝑰𝒇 [
𝒙 𝟑
𝒚 𝟐

] [
𝟐
𝟑

] = [
𝟏𝟓
𝟏𝟐

]  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒚 =  _______ 
 

a.  4 b.   9 c.  3 d.  2 

 ૫ 
𝑰𝒇 [

𝒙 𝟑
𝒚 𝟐

] [
𝟐
𝟑

] = [
𝟏𝟓
𝟏𝟐

]  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒚 =  _______ 
 

અ.  4 બ.  9  ક.  3 ડ.  2 

 6 𝑰𝒇 𝑨 𝒊𝒔  𝒏𝒐𝒏 𝒔𝒊𝒏𝒈𝒖𝒍𝒂𝒓 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒙  𝒕𝒉𝒆𝒏  _________  

a.  𝑨𝑻 = 𝑨 b.  𝑨𝑻 = −𝑨 c.  |𝑨| ≠ 𝟎 d. |𝑨| = 𝟎 

 ૬ જો  𝐀 સામાન્ય શ્રેણિક હોય તો  ___________  

અ.  𝑨𝑻 = 𝑨 બ.  𝑨𝑻 = −𝑨 ક.  |𝑨| ≠ 𝟎 ડ.  |𝑨| = 𝟎 

 7 

𝑰𝒇 [
𝟐𝒙 − 𝟑 𝒙 − 𝟓

−𝟑 𝟓
]  𝒊𝒔 𝒔𝒚𝒎𝒎𝒆𝒕𝒓𝒊𝒄 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒙  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒙 =  ________ 

 

a.   −𝟓 b.  −𝟑 c.  −𝟐 d.  2 

 ૭ જો  [
𝟐𝒙 − 𝟑 𝒙 − 𝟓

−𝟑 𝟓
]  સમંમત શ્રેણિક હોય તો   𝒙 =  ________ 

 

અ. −𝟓 બ.  −𝟑 ક.  −𝟐 ડ. 2 
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 8 𝟔𝝅

𝟓
= ______𝒅𝒆𝒈𝒓𝒆𝒆 

 

a.  210 b.  225 c.  216 d. 240 

 ૮ 𝟔𝝅

𝟓
= ______  અંશ 

 

અ.  210 બ.  225 ક.   216 ડ.  240 

 9 𝑻𝒉𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒏𝒄𝒊𝒑𝒂𝒍 𝒑𝒆𝒓𝒊𝒐𝒅 𝒐𝒇  𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒄𝒐𝒔𝜽 𝒊𝒔 ________  

a.  𝝅 b.  𝟐𝝅 c.  𝟎  d. 𝝅

𝟐
 

 ૯  𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒄𝒐𝒔𝜽 ન  ંમ ખ્ય આર્વતમાન =    ______  

અ.  𝝅 બ. .  𝟐𝝅 ક.  𝟎 ડ. 𝝅

𝟐
 

 10 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟕𝟎𝒄𝒐𝒔𝟏𝟖𝟎 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝟕𝟎𝒔𝒊𝒏𝟏𝟖𝟎 = ________.  

a. 𝟏 b. −𝟏 c. −𝟏

√𝟐
 d.  𝟏

√𝟐
 

 ૧૦ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟕𝟎𝒄𝒐𝒔𝟏𝟖𝟎 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝟕𝟎𝒔𝒊𝒏𝟏𝟖𝟎 = ________.  

અ.  𝟏 બ.  . −𝟏 ક.  −𝟏

√𝟐
 ડ.  𝟏

√𝟐
 

 11 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 =  ________  

a.  𝟏−𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙

𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 b. 𝟐𝒕𝒂𝒏𝒙

𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
  c. 𝟏+𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙

𝟏− 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 d. 𝟐𝒕𝒂𝒏𝒙

𝟏− 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 

 ૧૧ 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 =  ________  

અ. 𝟏−𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙

𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 બ. 𝟐𝒕𝒂𝒏𝒙

𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 ક.  𝟏+𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙

𝟏− 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 ડ.  𝟐𝒕𝒂𝒏𝒙

𝟏− 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙
 

 12 𝑻𝒉𝒆 𝒄𝒊𝒓𝒄𝒖𝒎𝒇𝒆𝒓𝒆𝒏𝒄𝒆 𝒐𝒇 𝒂 𝒄𝒊𝒓𝒄𝒍𝒆 𝒉𝒂𝒗𝒊𝒏𝒈 𝒓𝒂𝒅𝒊𝒐𝒖𝒔  𝒓 𝒄𝒎 𝒊𝒔 _______  

a. 𝝅𝒓𝟐 b. 𝟐𝝅𝒓 c.   𝟐𝒓 d. 𝝅𝒓 

 ૧૨ 𝒓 સે.મી. મિજ્યાર્ાળા  ર્ર્ વળ નો પરિઘ =   _____  

અ.  𝝅𝒓𝟐 બ. 𝟐𝝅𝒓 ક.  𝟐𝒓 ડ. 𝝅𝒓 

 13 𝑻𝒉𝒆 𝒑𝒆𝒓𝒊𝒎𝒆𝒕𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒔𝒒𝒖𝒂𝒓𝒆 𝒘𝒉𝒐𝒔𝒆 𝒂𝒓𝒆𝒂 𝒊𝒔    𝟖𝟏  𝒔𝒒. 𝒄𝒎 . 𝒊𝒔 _________  

a. 9 b.  18 c.  27  d. 36 

 ૧૩ 𝟖𝟏 ચો. સે.મી.  ક્ષેિફળ ર્ાળા ચોિસની  પરિમમમત =  _________  

અ.  9 બ.  18 ક. 27  ડ. 36 

 14 𝑭𝒐𝒓𝒎𝒖𝒍𝒂 𝒇𝒐𝒓 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒔𝒖𝒓𝒇𝒂𝒄𝒆 𝒂𝒓𝒆𝒂 𝒐𝒇 𝒂 𝒄𝒍𝒐𝒔𝒆𝒅 𝒄𝒚𝒍𝒊𝒏𝒅𝒆𝒓  𝒊𝒔 _________  

a. 𝝅𝒓(𝒉 + 𝒓) b. 𝟐𝝅𝒓𝒉 c.  𝟐𝝅𝒓(𝒉 + 𝒓) d.  𝝅𝒓𝟐𝒉 

 ૧૪ બધં  નળાકાિ ન  ંક લ પષૃ્ટફળ  માટે ન  ંસ િ  __________________છે.  

અ.  𝝅𝒓(𝒉 + 𝒓) બ.  𝟐𝝅𝒓𝒉 ક.  𝟐𝝅𝒓(𝒉 + 𝒓) ડ.  𝝅𝒓𝟐𝒉 

    
Q.2 (a) 

Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                       06 
 

 1 𝑰𝒇 𝒂𝟐 = 𝒃𝟑 = 𝒄𝟒 = 𝒅𝟓  𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒇𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒗𝒂𝒍𝒖𝒆 𝒐𝒇 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒃𝒄𝒅)  

 ૧.   જો  𝒂𝟐 = 𝒃𝟑 = 𝒄𝟒 = 𝒅𝟓  હોય તો 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒃𝒄𝒅)  ની રકિંમત શોધો .  

 2. 𝑭𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒂𝒓𝒆𝒂 𝒐𝒇 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒍𝒂𝒕𝒆𝒓𝒂𝒍 𝒕𝒓𝒊𝒂𝒏𝒈𝒍𝒆 𝒘𝒉𝒐𝒔𝒆 𝒍𝒆𝒏𝒈𝒕𝒉 𝒐𝒇 𝒔𝒊𝒅𝒆 𝒊𝒔  𝒙 𝒄𝒎.  

 ૨. 𝒙 સે.મી  લબંાઈ ની બાજ ર્ાળા સમબાજ  મિકોિ ન  ંક્ષેિફળ શોધો   

 3. 𝑻𝒉𝒆 𝒔𝒖𝒓𝒇𝒂𝒄𝒆 𝒂𝒓𝒆𝒂 𝒐𝒇  𝒂 𝒔𝒑𝒉𝒆𝒓𝒆  𝒊𝒔  𝟔𝟏𝟔 𝒔𝒒. 𝒄𝒎. 𝑭𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒅𝒊𝒂𝒎𝒆𝒕𝒆𝒓 𝒐𝒇 

 𝒕𝒉𝒆 𝒔𝒑𝒉𝒆𝒓𝒆. 
 

 ૩. એક ગોલક ની  ર્ક્ર સપાટી ન  ંક્ષેિફળ 𝟔𝟏𝟔 ચો.સેમી. છે.તો તે ગોલક નો વ્યાસ શોધો  

 (b) 
Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                       08 

 

 1. 

𝑰𝒇 𝐥𝐨𝐠 (
𝒙 − 𝒚

𝟐
) = 𝟎. 𝟓 ∗ (𝐥𝐨𝐠 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠 𝒚)  𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒑𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕    𝒙𝒚−𝟏 + 𝒚𝒙−𝟏 = 𝟔 

 

 ૧. જો  𝐥𝐨𝐠 (
𝒙 − 𝒚

𝟐
) = 𝟎. 𝟓 ∗ (𝐥𝐨𝐠 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠 𝒚)  હોય તો સાણબત કિો કે    𝒙𝒚−𝟏 + 𝒚𝒙−𝟏 = 𝟔 

 

 2. 

𝑷𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕   ∶        𝐥𝐨𝐠𝟑 (
𝟏

𝟐𝟒𝟑𝟎
) +

𝟏

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟑
+ 𝟓 = 𝟎 

 



3 

 

 ૨. સાણબત કિો   ∶        𝐥𝐨𝐠𝟑 (
𝟏

𝟐𝟒𝟑𝟎
) +

𝟏

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟑
+ 𝟓 = 𝟎 

 

 

 

 

 

 3. 𝑨 𝒎𝒆𝒕𝒂𝒍 𝑺𝒐𝒍𝒊𝒅 𝒄𝒚𝒍𝒊𝒏𝒅𝒆𝒓 𝒉𝒂𝒔 𝒅𝒊𝒂𝒎𝒆𝒕𝒆𝒓 𝟗 𝒄𝒎. 𝑯𝒐𝒘 𝒎𝒂𝒏𝒚 𝒔𝒎𝒂𝒍𝒍 𝒃𝒂𝒍𝒍𝒔 𝒐𝒇 𝟎. 𝟑𝒄𝒎 

𝒓𝒂𝒅𝒊𝒖𝒔 𝒄𝒂𝒏 𝒃𝒆 𝒎𝒂𝒅𝒆 𝒇𝒓𝒐𝒎 𝒕𝒉𝒆 𝒄𝒚𝒍𝒊𝒏𝒅𝒆𝒓. 
 

 ૩. ધાર્  ના નક્કિ નળાકાિ નો  વ્યાસ  𝟗 સેમી.અને ઊચાઇ  𝟏𝟔 સેમી. છે.ધાર્  ના આ નળાકાિને  ઓગાળી ને 

તે માથંી   𝟎. 𝟑  સેમી. મિજ્યા ર્ાળી  કેટલી  ગોળીઓ  બનાર્ી શકાય. 

 

    
Q.3 (a) 

Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                          06 
 

 1. 

𝑰𝒇 𝑨 + 𝑩 = [
𝟏 −𝟏
𝟑 𝟎

]   𝒂𝒏𝒅  𝑨 − 𝑩 = [
𝟑 𝟏
𝟏 𝟒

]  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒄𝒂𝒍𝒄𝒖𝒍𝒂𝒕𝒆 𝒕𝒉𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒕  𝑨𝑩. 
 

 ૧. જો  𝑨 + 𝑩 = [
𝟏 −𝟏
𝟑 𝟎

]  અને   𝑨 − 𝑩 = [
𝟑 𝟏
𝟏 𝟒

]  તો ગ િાકાિ   𝑨𝑩  ની ગિતિી  કિો .  

 2. 

𝑰𝒇  𝑴 = [
−𝟐 𝟑 𝟖
𝟓 −𝟕 𝟗
𝟏 −𝟒 𝟔

]  𝒂𝒏𝒅  𝑵 =  [
𝟏𝟓 −𝟔 𝟐
𝟏𝟏 𝟒 𝟕
𝟏𝟑 𝟓 𝟔

]  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒑𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕  

  (𝑴 + 𝑵)𝑻 = 𝑴𝑻 + 𝑵𝑻. 

 

 ૨. 

જો   𝑴 = [
−𝟐 𝟑 𝟖
𝟓 −𝟕 𝟗
𝟏 −𝟒 𝟔

]  અને   𝑵 =  [
𝟏𝟓 −𝟔 𝟐
𝟏𝟏 𝟒 𝟕
𝟏𝟑 𝟓 𝟔

]  હોય તો  સાણબત કિો કે   

  (𝑴 + 𝑵)𝑻 = 𝑴𝑻 + 𝑵𝑻 

 

 3. 

 

 

૩. 

 

𝑭𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒎𝒂𝒕𝒊𝒙  𝑿  𝒊𝒇   [
𝟓 −𝟕

−𝟐 𝟑
] 𝑿 = [

−𝟏𝟔 −𝟔
𝟕 𝟐

] 

 

 જો    [
𝟓 −𝟕

−𝟐 𝟑
] 𝑿 = [

−𝟏𝟔 −𝟔
𝟕 𝟐

]  હોય તો   શ્રેણિક   𝑿 શોધો  

 

    

 (b) 
Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                        08 

 

 1. 

𝑰𝒇 𝑩 = [
𝟏 −𝟐 𝟑
𝟐 𝟑 −𝟏

−𝟑 𝟏 𝟐
]  𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒆𝒗𝒂𝒍𝒖𝒂𝒕𝒆  𝑩𝟐 − 𝟑𝑩 + 𝟗𝑰 , 𝒘𝒉𝒆𝒓𝒆 𝑰 𝒊𝒔 𝒖𝒏𝒊𝒕 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒙 

𝒐𝒇 𝒐𝒓𝒅𝒆𝒓 𝟑 

 

 ૧. 

જો  𝑩 = [
𝟏 −𝟐 𝟑
𝟐 𝟑 −𝟏

−𝟑 𝟏 𝟐
]  હોય તો   𝑩𝟐 − 𝟑𝑩 + 𝟗𝑰 શોધો  જ્યા ં 𝑰  એ  𝟑 કક્ષા ર્ાળો  

એકમ સરિશ છે. 
 

 

 2. 

𝑰𝒇     𝟑𝑨 =  [
𝟏 𝟐 𝟐
𝟐 𝟏 −𝟐

−𝟐 𝟐 −𝟏
]  𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒑𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕   𝟑𝑨−𝟏 = 𝑨𝑻 

 

 ૨. 

જો      𝟑𝑨 =  [
𝟏 𝟐 𝟐
𝟐 𝟏 −𝟐

−𝟐 𝟐 −𝟏
]  હોય તો સાણબત કિો કે    𝟑𝑨−𝟏 = 𝑨𝑻 

 

 3. 𝑺𝒐𝒍𝒗𝒆 𝒃𝒚 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒙 𝒎𝒆𝒕𝒉𝒐𝒅 ∶         𝟑𝒙 − 𝟓𝒚 = 𝟏     𝒂𝒏𝒅    𝟐𝒚 + 𝒙 = 𝟒  

 ૩. શ્રેણિક  ની  િીતે   ઉકેલો  ∶         𝟑𝒙 − 𝟓𝒚 = 𝟏     અને     𝟐𝒚 + 𝒙 = 𝟒  

    
Q.4 (a) 

Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                       06 
 

 1. 𝑰𝒏 𝒄𝒚𝒄𝒍𝒊𝒄  𝒒𝒖𝒅𝒓𝒊𝒍𝒂𝒕𝒆𝒓𝒂𝒍 𝑨𝑩𝑪𝑫 , 𝒑𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕  𝒕𝒂𝒏𝑨 + 𝒕𝒂𝒏𝑩 + 𝒕𝒂𝒏𝑪 + 𝒕𝒂𝒏𝑫 = 𝟎.  

 ૧. ચક્રીય  ચર્ ષ્કોિ  𝑨𝑩𝑪𝑫  મા ંસાણબત કિો ∶        𝒕𝒂𝒏𝑨 + 𝒕𝒂𝒏𝑩 + 𝒕𝒂𝒏𝑪 + 𝒕𝒂𝒏𝑫 = 𝟎. 
 

 2. 

𝑷𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕        ∶     𝒔𝒊𝒏𝟒𝒙 =  
𝟏

𝟖
(𝟑 − 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟒𝒙)   

 



4 

 

 ૨. સાણબત કિો          ∶     𝒔𝒊𝒏𝟒𝒙 =  
𝟏

𝟖
(𝟑 − 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟒𝒙) 

 

 3. 

 𝑰𝒇  𝒕𝒂𝒏(𝒙 + 𝒚) =  
𝟑

𝟒
   𝐚𝐧𝐝  𝐭𝐚𝐧(𝒙 − 𝒚) =  

𝟖

𝟏𝟓
  𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒇𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒗𝒂𝒍𝒖𝒆 𝒐𝒇  𝒕𝒂𝒏𝟐𝒙 

 

 

 3.      

જો   𝒕𝒂𝒏(𝒙 + 𝒚) =  
𝟑

𝟒
  અને   𝐭𝐚𝐧(𝒙 − 𝒚) =  

𝟖

𝟏𝟓
  હોય તો   𝐭𝐚𝐧𝟐𝐱 ની રકમત  શોધો.  

 

 

 

 (b) 
Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                       08 

 

 1. 

𝑷𝒓𝒐𝒗𝒆  𝒕𝒉𝒂𝒕    𝒔𝒊𝒏𝜽 =
𝒔𝒊𝒏𝟑𝜽

𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽
  𝒂𝒏𝒅  𝒉𝒆𝒏𝒄𝒆 𝒇𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒗𝒂𝒍𝒖𝒆 𝒐𝒇  𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓𝟎. 

 

 ૧. સાણબત  કિો ∶   𝒔𝒊𝒏𝜽 =
𝒔𝒊𝒏𝟑𝜽

𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽
  અને તે ઉપિથી  𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓𝟎 ની રકમત શોધો . 

 

 2. 
𝑷𝒓𝒐𝒗𝒆  𝒕𝒉𝒂𝒕 ∶    𝒕𝒂𝒏 𝟐𝟎𝟎 + 𝟒𝒔𝒊𝒏𝟐𝟎𝟎 =  √𝟑  

 ૨. સાણબત  કિો  ∶    𝒕𝒂𝒏 𝟐𝟎𝟎 + 𝟒𝒔𝒊𝒏𝟐𝟎𝟎 =  √𝟑  

 3. 

𝑷𝒓𝒐𝒗𝒆 𝒕𝒉𝒂𝒕  ∶    𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝒄𝒐𝒔𝒙

𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝒙
) =

𝟏

𝟒
(𝝅 + 𝟐𝒙) 

 

 ૩. સાણબત  કિો   ∶    𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝒄𝒐𝒔𝒙

𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝒙
) =

𝟏

𝟒
(𝝅 + 𝟐𝒙) 

 

    
Q.5 (a) 

Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                          06 
 

     1. 
𝐈𝐟  𝐱 = 𝟒𝒋 − 𝟑𝒊 + 𝟐𝒌⃗⃗⃗  , 𝒚 = 𝟑𝒊 + 𝟖𝒌⃗⃗⃗ − 𝟐𝒋 𝒂𝒏𝒅  𝒛 = −𝒌⃗⃗⃗ + 𝟒𝒋 + 𝟐𝒊  

𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒇𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒅𝒊𝒓𝒆𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒄𝒐𝒔𝒊𝒏𝒆𝒔  𝒐𝒇  𝟐𝒙 − 𝒚 + 𝟑𝒛. 

 

 ૧. જો   𝐱 = 𝟒𝒋 − 𝟑𝒊 + 𝟐𝒌⃗⃗⃗  , 𝒚 = 𝟑𝒊 + 𝟖𝒌⃗⃗⃗ − 𝟐𝒋 અને   𝒛 = −𝒌⃗⃗⃗ + 𝟒𝒋 + 𝟐𝒊  

હોય તો     𝟐𝒙 − 𝒚 + 𝟑𝒛   ના  રિક કોસાઈનો  શોધો . 
 

 2. 
𝐈𝐟  𝒂⃗⃗⃗ + 𝒃⃗⃗⃗ + 𝒄⃗⃗ = 𝟎  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒔𝒉𝒐𝒘  𝒕𝒉𝒂𝒕  𝒂⃗⃗⃗ × 𝒃⃗⃗⃗ = 𝒃⃗⃗⃗ × 𝒄⃗⃗ = 𝒄⃗⃗ × 𝒂 ⃗⃗⃗⃗    

 ૨. જો   𝒂⃗⃗⃗ + 𝒃⃗⃗⃗ + 𝒄⃗⃗ = 𝟎  હોય તો િશાવર્ો કે   𝒂⃗⃗⃗ × 𝒃⃗⃗⃗ = 𝒃⃗⃗⃗ × 𝒄⃗⃗ = 𝒄⃗⃗ × 𝒂 ⃗⃗⃗⃗    

 3. 
𝐒𝐢𝐦𝐩𝐥𝐢𝐟𝐲 ∶    (𝟕𝒌⃗⃗⃗ − 𝟐𝒊) ∗  [(𝟒𝒋 + 𝟑𝒌⃗⃗⃗) × (𝟓𝒊 + 𝟐𝒋)]  

 ૩. સાદ ં  રૂપ   આપો.   ∶    (𝟕𝒌⃗⃗⃗ − 𝟐𝒊) ∗  [(𝟒𝒋 + 𝟑𝒌⃗⃗⃗) × (𝟓𝒊 + 𝟐𝒋)]  

 (b) 
Attempt any two કોઇપણ બે ના જવાબ આપો.                                                         08 

 

 

                  

   1     𝐈𝐟     𝐱 =  −𝟐𝒌⃗⃗⃗ + 𝟑𝒊 ⃗⃗⃗    𝒂𝒏𝒅  𝒚 = 𝟓𝒊 + 𝟐𝒋 − 𝟒𝒌 ⃗⃗⃗⃗  𝒕𝒉𝒆𝒏  𝒇𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 

          𝒗𝒂𝒍𝒖𝒆  𝒐𝒇   |(𝒙 − 𝒚) × (𝒚 + 𝒙)| 

 
   ૧    જો    𝐱 =  −𝟐𝒌⃗⃗⃗ + 𝟑𝒊 ⃗⃗⃗   અને   𝒚 = 𝟓𝒊 + 𝟐𝒋 − 𝟒𝒌 ⃗⃗⃗⃗  હોય તો  |(𝒙 − 𝒚) × (𝒚 + 𝒙)| 

         ની  રકમત શોધો. 
    2.   𝐓𝐡𝐞 𝐜𝐨𝐧𝐬𝐭𝐚𝐧𝐭 𝐟𝐨𝐫𝐜𝐞𝐬   𝟓𝒋 − 𝟑𝒌⃗⃗⃗ , 𝟐𝒊 + 𝒌⃗⃗⃗ 𝒂𝒏𝒅  𝟒𝒋 − 𝟐𝒊 ⃗⃗⃗  𝒂𝒄𝒕𝒊𝒏𝒈   

         𝒐𝒏 𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒕𝒊𝒄𝒍𝒆  𝒅𝒊𝒔𝒑𝒍𝒂𝒄𝒆 𝒊𝒕 𝒇𝒓𝒐𝒎  𝒕𝒉𝒆 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕 𝒊 + 𝟑𝒌⃗⃗⃗ − 𝟐𝒋  𝒕𝒐  𝒕𝒉𝒆  

            𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  𝟒𝒌⃗⃗⃗ + 𝟑𝒋 − 𝒊 ⃗⃗⃗   , 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒇𝒊𝒏𝒅 𝒕𝒉𝒆 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒘𝒐𝒓𝒌 𝒅𝒐𝒏𝒆.    
 

   ૨.   અચળ બળો   𝟓𝒋 − 𝟑𝒌⃗⃗⃗ , 𝟐𝒊 + 𝒌⃗⃗⃗  અને   𝟒𝒋 − 𝟐𝒊 ⃗⃗⃗   કિ પિ લાગતા ં તેન  ં ણબિંદ   
            𝒊 +  𝟑𝒌⃗⃗⃗ − 𝟐𝒋   થી  ણબિંદ     𝟒𝒌⃗⃗⃗ + 𝟑𝒋  − 𝒊 ⃗⃗⃗    સ ધી  સ્થાનાતંિ થાય છે. 

            તો  આ િિમ્યાન  થયેલ  ક લ  કાયવ  શોધો. 
    3.   𝐏𝐫𝐨𝐯𝐞 𝐭𝐡𝐚𝐭   𝐭𝐡𝐞 𝐚𝐧𝐠𝐥𝐞  𝐛𝐞𝐭𝐰𝐞𝐞𝐧  𝐭𝐡𝐞 𝐯𝐞𝐜𝐭𝐨𝐫𝐬  𝟐𝒋 + 𝒊   𝒂𝒏𝒅  𝒊 + 𝒋 + 𝟑𝒌⃗⃗⃗  

           𝒊𝒔 𝐬𝐢𝐧−𝟏 (√
𝟒𝟔

𝟓𝟓
) 

 

   ૩.    સાણબત કિો કે   સિીશો     𝟐𝒋 + 𝒊    અને   𝒊 + 𝒋 + 𝟑𝒌 ⃗⃗⃗⃗  ર્ચ્ચેનો  ખણૂો  𝐬𝐢𝐧−𝟏 (√
𝟒𝟔

𝟓𝟓
) છે.  

 

******************* 


